

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента о диссертации Кивариной Марии Валентиновны на тему «Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских структур в российской экономике», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Анализ диссертационной работы и автореферата диссертации Кивариной Марии Валентиновны на тему «Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских структур в российской экономике», представленных на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства) позволил констатировать следующее:

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования.**

Партнерские отношения властных и предпринимательских структур, складывающиеся в процессе экономических реформ, проявлялись сначала в форме участия компаний в обеспечении основных потребностей их работников, далее в решении социальных задач, стоящих перед самими компаниями и их основными стейкхолдерами, а затем уже в решении особо значимых социо-эколого-экономических проблем развития территорий присутствия компаний. В результате возникла необходимость поддержания, развития и совершенствования взаимодействия внутри сложившегося «триумвирата»: власти, бизнеса и общества. Подобное взаимодействие, встраиваясь в стратегии социально-экономического развития субъектов Федерации, в их долгосрочные целевые программы, способно содействовать решению экономических, экологических и социальных задач.

Целью исследования определена концептуализация взаимодействия властных и предпринимательских структур, основанного на эволюционном единстве социальной ответственности бизнеса, социального партнерства и корпоративного гражданства в современной России. Соответственно, предмет исследования (экономические отношения, возникающие на

различных уровнях взаимодействия властных и предпринимательских структур в России) адекватен его цели и поставленным задачам. Выбранная цель, по нашему мнению, достигнута, а объект изучения логично связывает все аспекты диссертационного исследования в рамках обозначенной автором проблематики.

Весьма существенным в представленной диссертационной работе является тот факт, что автор рассматривает взаимодействие властных и предпринимательских структур не только как субъективную необходимость для бизнеса использовать данный механизм в целях повышения собственной эффективности, но и как объективный эволюционный процесс развития современного предпринимательства. Новые условия хозяйствования становятся средой, где конструктивное взаимодействие власти и бизнеса является условием эффективности в любой сфере деятельности, а совокупность интеллектуального и социального капитала – стратегическим ресурсом повышения конкурентоспособности отдельных предпринимательских структур и экономики страны в целом.

Все это свидетельствует о своевременности и востребованности оппонируемой диссертации, а ее актуальность, как работы, выявляющей потенциальные источники роста эффективности и конкурентоспособности российского бизнеса за счет его эффективного взаимодействия с властью, не вызывает сомнений.

## **2. Научная новизна, обоснованность и достоверность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

К новым научным результатам, полученным в работе, можно отнести следующие:

1. Уточнены функции государства как социально-экономического института в условиях трансформации российской экономики и перераспределения сфер ответственности за социально-экономическое развитие страны между бизнесом и государством, на основе чего доказано наличие устойчивой взаимосвязи между эволюционными процессами в

экономике предпринимательства и развитием государственных институтов (для обозначения процесса автором используется термин «коэволюция»).

2. Доказано, что включение бизнеса в сферу ответственности за решение особо значимых социально-экономических проблем не приводит к снижению регулирующей роли государства в экономике. Разработан механизм государственного регулирования, который, воздействуя на структуру экономики, обеспечивает необходимые условия ее устойчивого развития.

3. Уточнен термин «корпорация» и обосновано, что целевой функцией современных корпораций в долгосрочном периоде становится стабильный рост бизнеса, на основе чего введено понятие неокорпорации как современной эффективной формы организации материального производства.

4. Доказано, что взаимодействие между бизнесом и властью в современной России происходит в форме обменов: вклад бизнеса в социально-экономическое развитие региона прямо влияет на вероятность получения и степень государственной поддержки.

5. Обосновано, что создание эффективной системы социального партнерства происходит одновременно по двум направлениям: институционализация свободного ассоциирования и основ трипартизма. Выявлены качественные характеристики социального партнерства и воздействующие на них организационно-экономические, личностные и экологические факторы, предопределяющие его долгосрочность и эффективность.

6. Существенно дополнена концепция корпоративного гражданства: уточнен и развит понятийный аппарат, предложена модель перехода к социально-ориентированной экономике и формированию нового гражданского общества, выявлена российская специфика становления корпоративного гражданства.

7. Предложена методика интегральной оценки устойчивости региональной системы с использованием частных коэффициентов

экономической, социальной и экологической устойчивости. На примере Новгородской области автором выявлены зоны устойчивости и неустойчивости региональной системы; уровень устойчивости Новгородской области определен как низкий по сравнению с другими регионами СЗФО и России в целом; для преодоления отставания разработаны соответствующие рекомендации.

8. Разработана и апробирована на примере Новгородской области региональная модель взаимодействия властных и предпринимательских структур, учитывающая особенности взаимодействия власти и бизнеса, порождаемые федеральным устройством государства.

Достоверность научных результатов, полученных в процессе исследования, определена выбранной методологией исследования, использованием действующих нормативных документов и статистических данных. В аргументации и обосновании основных положений и выводов диссертационной работы использованы программные документы Правительства РФ и Новгородской области, данные государственной статистики РФ, материалы российской и зарубежной деловой прессы, а также данные, полученные лично автором в результате расчетов. Сделанные в диссертации выводы и разработанные рекомендации можно рассматривать как вклад в развитие современной теории экономики предпринимательства.

Проведенное исследование является имеет серьезное прикладное значение. Оно обладает всеми атрибутами новизны и практической значимости в рамках осмысления перехода к новому типу экономических отношений. Попытку М.В. Кивариной сформировать концепцию взаимодействия власти и бизнеса, основанную на единстве корпоративной социальной ответственности, социального партнерства и корпоративного гражданства, можно рассматривать как начало нового направления в экономике предпринимательства. Результаты исследования могут быть использованы:

органами государственной федеральной и региональной власти при

разработке и реализации проектов государственно-частного партнерства, отдельных государственных целевых программ, а также программ социально-экономического развития;

российскими предпринимательскими структурами для формирования программ развития, способных обеспечить более высокий уровень конкурентоспособности, стимулировать бизнес-структуры к налаживанию конструктивного взаимодействия с основными стейкхолдерами, и, в результате, повысить экономическую эффективность всех хозяйственных процессов;

в учебно-педагогическом процессе при подготовке управленческих кадров в высших учебных заведениях Российской Федерации;

в качестве теоретико-методологической основы будущих научных исследований по проблемам взаимодействия властных и предпринимательских структур в рамках экономики предпринимательства.

По содержанию диссертационной работы М.В. Кивариной имеются следующие замечания:

1. Анализируя причины возрастания научного и практического интереса к феномену корпоративной социальной ответственности, автор выделяет такие положительные последствия КСО, как создание благополучной бизнес-среды, формирование положительного имиджа компании, достижение социальной справедливости и др. (с. 108-113). При этом факторам, сдерживающим развитие корпоративной социальной ответственности, автором не уделено должного внимания.

2. Исследуя особенности современной российской практики государственно-частного партнерства (ГЧП), автор делает вывод о том, что экономика России пока еще не готова к полномасштабному использованию ГЧП, и отмечает факторы, сдерживающие его развитие. На наш взгляд, перечень указанных автором проблем (с. 136) следует ранжировать по степени значимости и начать с основной системной проблемы: отсутствия единой государственной политики по развитию государственно-частного партнёрства в России.

3. На с. 176-179 диссертации автором обоснован дуализм формирования современной российской системы социального партнерства, выражающийся в одновременном ее развитии по двум направлениям: (1) путем институциализации свободного ассоциирования, (2) посредством институциализации трипартизма. К сожалению, данный весомый элемент научной новизны не получил должного отражения в автореферате.

4. Дискуссионной представляется авторская градация уровней корпоративной социальной ответственности (с. 96), а именно то, что в основу пирамиды КСО автором положена не экономическая, а правовая ответственность (хотя А. Кэрролл еще в 90-х гг. ХХ в. обосновал, что именно экономическая ответственность является первичной).

5. В пп. 1.3 (с. 62-64, 75-79), 2.1 (с. 98-100), 2.2 (с. 104-106), 5.3 (с. 261) и др. диссертационной работы автор использует термин «социальное инвестирование», рассматривая его как процесс, характеризующий уровень социальной ответственности бизнеса. Однако содержание категории «социальные инвестиции» раскрыто недостаточно.

Несмотря на сделанные замечания, автор со своей достаточно трудной научной задачей справилась, на наш взгляд, успешно. Диссертационное исследование отличается глубоким и всесторонним анализом, научной добросовестностью, оригинальностью подхода к исследуемым проблемам, научной новизной и заслуживает высокой профессиональной оценки.

Тема диссертационной работы «Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских структур в российской экономике» полностью соответствует п. 8.20, 8.21 и п. 8.22 Паспорта специальностей ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства). Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования. В работах, опубликованных автором в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, достаточно полно представлены основные положения и результаты диссертации.

На основании изложенного выше полагаю, что диссертационное

исследование Кивариной Марии Валентиновны на тему: «Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских структур в российской экономике», представленное на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства), имеет серьезное научное и практическое значение для формирования концептуальных основ взаимодействия властных и предпринимательских структур в современной российской экономике. Представленная работа соответствует требованиям ВАК РФ (п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а автор работы Киварина Мария Валентиновна заслуживает присуждения ей искомой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Официальный оппонент  
доктор экономических наук,  
профессор кафедры экономической теории  
и социальной политики  
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский  
Государственный Университет»,

Т.Л. Судова



Сведения о лице, представившем отзыв  
Судова Татьяна Леонидовна  
доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры экономической теории и социальной политики  
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский Государственный Университет  
Почтовый адрес 199034 Санкт-Петербург, Университетская наб., 7/9  
Телефон 89052571985  
e-mail s\_tl@mail.ru